

УТВЕРЖДАЮ



Ректор ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный университет»,
доктор экономических наук, профессор

Д.А. Ендовицкий
«21» марта 2022 года

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный университет» на диссертацию Демина Игоря Владиславовича «Социально-психологические условия надежности группы в совместной спортивной деятельности», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки) в диссертационный совет Д 212.243.14 по защите докторских и кандидатских диссертаций при ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»

Актуальность исследования. Диссертационная работа И.В. Демина посвящена исследованию надежности спортивной группы в совместной деятельности. Избранная диссертантом научная проблема является актуальной в теоретическом и практическом отношении, обладает атрибутами психологической междисциплинарности, поскольку выполнена на стыке социальной психологии и психологии спорта. Практическая актуальность исследования связана с необходимостью оценки, прогнозирования и повышения надежности такой разновидности малых социальных групп, как спортивные команды, осуществляющие совместную деятельность в условиях спортивных соревнований. Теоретическая актуальность видится в том, что представленные в работе И.В. Демина научные материалы не только способствуют углубленному пониманию социально-психологической природы совместной деятельности и ее специфики в спортив-

ных командах, но и вносят определенный вклад в развитие ряда важных тем социальной психологии – психологии малой группы, психологии совместной деятельности, надежности группового субъекта.

Научная новизна представленной к защите диссертационной работы заключается в том, что в ней впервые выявлены следующие условия надежности малых групп, осуществляющих совместную спортивную деятельность: высокий уровень организованности группы, групповые мотивы и социальные установки на совершенствование организации совместной спортивной деятельности группы в условиях соревнований. На основе теоретического анализа изучаемой проблемы и данных эмпирического исследования диссертантом доказано, что особенности актуализации надежности малых спортивных групп обусловлены спецификой спортивной деятельности в условиях соревнований и формой организации совместной деятельности. Новым является предложенный динамический подход к исследованию поведения спортивных групп в напряженных условиях совместной деятельности, предполагающий анализ как внешних, так и внутренних условий совместной деятельности малой группы, которые создают необходимость перестройки (адекватного изменения) совместной деятельности в соответствии с этими условиями. Это обстоятельство позволяет оценивать диссертационную работу И.В. Демина как имеющую определенный диагностический и прогностический потенциал для социальной психологии спорта.

Теоретическая значимость исследования выражается в том, что на основе сформулированных теоретических положений и полученных диссертантом эмпирических данных нашла свое подтверждение концепция надежности группы применительно к новому объекту исследования, а именно малым спортивным группам в условиях межгруппового соперничества (спортивного соревнования), что вносит вклад в параметрическую теорию групп и коллективов. Диссертант обратился в своем исследовании к известной классификации форм организации совместной деятельности Л.И. Уманского, в которой выделены совместно-индивидуальная, совместно-последовательная и совместно-взаимодействующая формы. Думается, что эвристический потенциал данной класси-

фикации не в полной мере освоены современными социальными психологами. Использование этой классификации при изучении групповой надежности спортивных команд в определенной степени восполняет данный пробел.

Практическая значимость работы связана с тем, что автором разработаны приемы и средства оценки и повышения надежности малых спортивных групп в условиях межгруппового соревнования, применяемые в подготовке спортивных команд по баскетболу, легкой атлетике и дзюдо в спортивных организациях Курска, школах города, на факультете физической культуры и спорта Курского государственного университета. Материалы диссертации используются в учебном процессе университета по дисциплинам «Социальная психология», «Надежность личности и группы», «Психология спорта». Апробированный в исследовании диагностический инструментарий может быть **рекомендован к использованию** в практике работы психологических служб спортивных и образовательных организаций.

Личный вклад автора состоит в глубоком и разностороннем теоретическом освещении проблемы надежности спортивных групп, выявлении недостаточно изученных вопросов в этой предметной области и их последовательной проработке на основе анализа и сопоставления различных подходов к решению проблемы надежности группы, в грамотно организованном и качественно реализованном эмпирическом исследовании, позволившем получить обоснованные и представляющие несомненный интерес для социальной психологии результаты, в непосредственном осуществлении автором всех этапов исследования, апробации и внедрении его результатов в практику.

Достоверность и надежность полученных И.В. Деминым результатов исследования обеспечены соответствием методологических и теоретических основ исследования его концептуальному аппарату; использованием валидных, прошедших широкую апробацию в социальной психологии методов и методик, релевантных объекту, предмету, цели и задачам исследования, качественного и количественного анализа полученных данных; репрезентативностью выборки.

Диссертационная работа И.В. Демина имеет традиционную для научно-квалификационных работ данного типа структуру. Она состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений. Основной объем текста составляет 145 страниц, иллюстрирован таблицами. Диссертация и автореферат содержательно согласованы, выдержаны в едином научном стиле.

Во введении обоснована актуальность проблемы исследования, дана оценка степени ее разработанности, обозначены объект, предмет, цель и задачи исследования, его методологические и теоретические основы, эмпирическая база исследования. В этом же разделе сформулированы положения, выносимые на защиту, приведены сведения об апробации результатов исследования.

Первая глава «Социально-психологические основы надежности малых спортивных групп» представляет собой анализ научной литературы по проблеме исследования, раскрывает понятие «надежность группы» применительно к совместной спортивной деятельности. Диссертантом показана взаимосвязь групповой надежности с организованностью и субъектностью группы, раскрыты социально-психологические возможности и механизмы надежности группы в напряженных условиях, выделены способы повышения надежности.

В качестве основы теоретического анализа диссертант опирается на базовые положения психологической теории надежности, в том числе применительно к изучению надежности малой группы в экстремальных условиях, а также на данные социально-психологических исследований надежности группы в различных условиях деятельности. Квалифицированный теоретический анализ помог соискателю выявить объективные и субъективные факторы формирования социально-психологических условий надежности. Проведенная аналитическая работа позволила обосновать проблему, объект и предмет исследования, корректно сформулировать его гипотезу и основные задачи.

Во второй главе «Программа исследования надежности группы в совместной спортивной деятельности» содержится последовательное описание методов и организации эмпирического исследования, осуществленного И.В. Деминым в целях проверки выдвинутой гипотезы. Представленная программа ис-

следования характеризуется целостностью и логической непротиворечивостью, она в полной мере опирается на сформулированные автором теоретические и методологические позиции. Методы и методики исследования, содержащиеся в указанной программе, адекватны цели, объекту и предмету исследования, позволяют осуществить эмпирическую верификацию гипотезы. Заслуживает положительной оценки достаточно обширная и репрезентативная эмпирическая база исследования, а также применение автором методов лабораторного и естественного эксперимента, что не так часто встречается в социально-психологических исследованиях.

Третья глава «Результаты эмпирического исследования надежности группы в совместной спортивной деятельности» посвящена описанию и обсуждению результатов эмпирического исследования надежности малых спортивных групп. Автором последовательно приведены результаты измерения значений эмпирических референтов трех выделенных им показателей групповой надежности спортивной команды: результативности, взаимодействия, согласованности действий. Представлен анализ данных по динамике эмпирических референтов указанных показателей надежности группы в стандартных и напряженных условиях совместной деятельности (в условиях соревнований).

С интересом читается материал о различиях по отдельным эмпирическим референтам (наличие плана, качество плана, согласованность и распределение функций и др.) в напряженных условиях совместной деятельности у изучаемых спортивных групп. Особую ценность представляют подробные характеристики проявлений надежности спортивными группами низкого, среднего и высокого уровней организованности, выявленные в ходе естественного и лабораторного экспериментов, а также в различных условиях совместной деятельности. Эти «психологические портреты» могут выполнять в психологическом сопровождении спортивных команд как диагностическую, так и прогностическую функции. Корректно применены методы частотного и корреляционного анализа эмпирических данных. Сочетание методов количественного и качественного их анализа позволило диссертанту глубоко исследовать разные социально-

психологические условия совместной деятельности спортивных команд и установить, в частности, что причинно-следственная связь между надежностью и организованностью не является линейной, а носит сложный и опосредованный характер.

В заключении к диссертации подведены общие итоги исследования, сформулированы развернутые выводы, отмечено, что теоретический анализ и эмпирическое исследование подтвердили исходную гипотезу. Наиболее существенными в теоретическом отношении представляются заключительные положения о том, что различная конфигурация компонентов надежности совместной спортивной деятельности обеспечивает разные механизмы развития групповой жизнедеятельности (п. 5 выводов) и о том, что качественной особенностью надежности групп среднего и высокого уровней организованности в напряженных условиях спортивной деятельности является полная безотказность в особомотивированной деятельности (п. 6 выводов).

Выводы, полученные И.В. Деминым, представляются эмпирически обоснованными. К наиболее существенным выводам относятся положения о социально-психологических условиях актуализации и повышения надежности спортивных групп. Важным представляется и то, что в напряженных ситуациях спортивной деятельности группы прибегают к разнообразным средствам оптимизации совместной деятельности, в частности к совершенствованию межличностного взаимодействия.

Автореферат и опубликованные работы отражают основные результаты исследования. Соискателем опубликовано 13 научных работ, из них 3 статьи – в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Отмечая положительные стороны диссертационной работы И.В. Демина, оригинальность замысла, профессионализм в решении поставленных задач, научную новизну, теоретическую и практическую значимость, считаем необходимым высказать отдельные замечания и пожелания.

1. В диссертации исследованы спортивные команды, выполняющие совместную спортивную деятельность. Эта деятельность подразумевает контроль

на всех ее этапах тренером, работающим с коллективом. Но в самой диссертации о роли тренера и его влиянии на процессы взаимодействия в команде, ее организованность и – в конечном счете – на обеспечение групповой надежности ничего не сказано.

2. Изученные автором спортивные команды дифференцированы по возрасту и полу. Вместе с тем возникает вопрос: насколько корректна и целесообразна такая дифференциация, если при этом не учитывается общий стаж тренировок по тому или иному виду спорта? Интересным было бы проследить наличие / отсутствие связи между надежностью группы и стажем совместной спортивной деятельности.

3. В ходе эмпирического исследования обнаружены различные проявления групповой надежности у спортивных команд с высоким, средним и низким уровнями организованности, а также выявлены три типа надежности групп, представлены развернутые описания их отличительных особенностей. Однако ни в том, ни в другом случае не раскрыта специфика проявления надежности в зависимости от используемых командами форм совместной деятельности, по Л.И. Уманскому (совместно-индивидуальной, совместно-последовательной и совместно-взаимодействующей). Хотя представленные в главе 3 эмпирические данные о группах с разными формами совместной деятельности (а таковые имеются при всех трех уровнях организованности) позволяют это сделать.

4. Практическую ценность работы могли бы повысить конкретные практические рекомендации, сформулированные автором для тренеров команд.

Отмеченные замечания и пожелания носят дискуссионный характер, свидетельствуют о большом интересе к полученным в диссертационном исследовании результатам, носят преимущественно уточняющий характер и не снижают научную и прикладную ценность проведенного исследования.

Диссертация выполнена на высоком научном уровне, вносит вклад в решение актуальной социально-психологической проблемы, имеет очевидное теоретическое и практическое значение. Проведенный анализ позволяет заключить, что диссертация Демина Игоря Владиславовича «Социально-

психологические условия надежности группы в совместной спортивной деятельности» является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, характеризуется научной новизной, теоретической и практической значимостью, соответствует требованиям пунктов 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а ее автор Демин Игорь Владиславович заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки).

Отзыв подготовлен доктором психологических наук, доцентом, заведующей кафедрой общей и социальной психологии ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет» Гайдар Мариной Марленовной.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры общей и социальной психологии ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет». Итоги голосования: «за» – единогласно (протокол от 21 марта 2022 г. № 1401-03).

Сведения об авторе отзыва:

Доктор психологических наук,

доцент, заведующая кафедрой общей и

социальной психологии ФГБОУ ВО

«Воронежский государственный университет»  К. М. Гайдар

Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет»

Почтовый адрес: 394018, Россия, г. Воронеж, Университетская площадь, д. 1

Официальный сайт: www.vsu.ru

Электронная почта: office@main.vsu.ru

Телефон: +7 (473) 220-75-21

